

落实稳经济，湖南打出“1+8”组合拳

对标国家出台的33条政策措施 制定省内实施细则及8个方面专项政策



扫码看视频

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。5月31日，湖南省政府新闻办公室召开新闻发布会，介绍湖南落实国家稳住经济一揽子政策的系列措施。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇

【组合拳】

制定“1+8”政策体系

湖南省发改委党组书记、主任周海兵介绍，湖南制定了《落实国家扎实稳住经济一揽子政策措施省内实施细则》及8个方面的专项政策，形成了“1+8”政策体系。

《实施细则》对标国家出台的六个方面33条政策举措。

比如财政政策方面，重点帮助企业特别是中小微企业纾困解难。金融政策方面，注重加大对受疫情影响行业的金融支持力度。稳投资促消费政策方面，加快推进水利、交通等重大基础设施项目建设，因地制宜推进城市地下综合管廊建设，稳定和扩大民间投资；加快国省干线、高速公路、住宅小区等地充电基础设施建设等。保基本民生政策方面，实施住房公积金阶段性支持政策，对受疫情影响的企业可申请缓缴住房公积金；完善农村转移人口和农村劳动力就业创业支持政策；完善社会民生兜底保障措施。

【投资】

全面加速中央预算内投资项目实施

作为系列措施之一，省发改委下发《关于进一步加快中央预算内投资项目建设努力扩大有效投资的通知》。

通知要求，组织各地于每年6月提前开展下年度项目储备，省发改委于每年10月集中开展审核，启动省级储备库入库工作。

申报国家项目须已经开工或具备开工条件，确保投资计划下达即投入使用，防止资金闲置。

对超过承诺时间未按规定开工或完工的项目，给予一定时间的预警整改期。如之后仍未开工或完工的项目，纳入负面清单管理。

【制造业】

优质项目最高给予千万贴息支持

省财政厅会同省工信厅制定了《湖南省打造国家重要先进制造业高地若干财政支持政策》，支持我省先进制造业发展。

对固定资产投资不低于10亿元的优质项目，最高给予1000万元的贴息支持。培育一批优秀的数字化转型、智能制造、绿色制造供应商，最高给予100万元奖励，优化制造业生态，服务中小企业发展。对基础性平台最高给予500万元补助，对新晋“湖南制造业100强企业”榜单且营业收入、经济贡献增幅超过10%的企业给予奖励。

【政府采购】

降低门槛和成本，引导中小企业深度参与

省财政厅发布《湖南省财政厅关于政府采购促进中小企业发展有关措施的通知》，引导中小企业更深程度参与政府采购市场。

没有不良信用记录的中小企业只要提供承诺函或者信用担保就可以参加我省的政府采购活动，不需要缴纳投标保证金等资格证明材料。

直接降低费用，取消政府采购文件工本费、政府采购公共资源交易平台服务等。

预算200万元以下的货物服务项目和400万元以下的工程项目，适宜由中小企业提供的，必须面向中小企业采购。

【就业】

2份保险费率在全国基础上降20%

湖南省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长唐白玉表示，湖南出台了《稳岗位提技能保就业十六条措施》，一系列政策全部落地兑现，预计可为社会释放红利超过330亿元。

比如，延续实施失业保险、工伤保险阶段性降费政策至明年4月30日，全省工伤保险行业费率在全国统一的行业基准费率基础上下降20%，失业保险费率由2%继续降低至1%。上年度未裁员或少裁员的参保企业，可以享受失业保险稳岗返还，大型企业返还比例从30%提至50%；中小微企业返还比例从60%提至90%。鼓励用人单位吸纳高校毕业生等群体就业。对招用毕业年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的中小微企业，按照每人1000元的标准，给予一次性吸纳就业补贴。对于吸纳毕业年度高校毕业生就业签订合同并参加失业保险的企业，按照每人1500元标准发放一次性扩岗补助。

【消费】

今年将举办超2000场促销活动

湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋介绍了《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的若干措施》，包括促进餐饮、旅游、养老育幼、展会、汽车、住房消费等一揽子务实举措。

比如稳住住房消费，围绕引导金融机构下调住房贷款利率，支持发放购房补贴，鼓励探索“二孩”“三孩”家庭购房支持政策。促进汽车消费，对汽车促销活动给予适当补贴。鼓励家电消费，支持大型商场、电商平台等企业以打折、补贴等方式开展以旧换新等促销活动。发展儿童消费，支持建设一批托育服务机构，多渠道发展普惠托育服务，鼓励母婴用品、儿童娱乐等产业发展，支持长沙建设全国首批儿童友好型城市。今年，全省各市州将共同举办“2022湖南消费促进季活动”，全年计划组织各类促销活动超2000场。

【专项债券】

原则上优先申报已开工项目

我省下发《关于进一步加强地方政府专项债券项目储备申报和发行建设管理的通知》，要求专项债券项目须投向地方亟需、群众期盼、外溢性强、带动效应大的项目，发挥“四两拨千斤”的作用。

各地提前半年启动下年度专项债券项目储备，纳入储备库。以高质量的项目储备，申请国家更大额度支持，原则上优先申报已开工项目。

【流通保供】

已核发重点物资运输通行证89张

产业链供应链稳定是企业正常生产经营的关键，也是稳增长的基础。4月份以来，受上海、吉林等地疫情影响，全国范围内产业链供应链稳定性出现波动，我省部分企业也受到一定影响。

湖南省工信厅党组成员、副厅长毛六平表示，为此省工信厅多措并举，克服疫情不利影响，确保产业链供应链稳定畅通。比如围绕重点防疫物资、居民生活必需物资、春耕备耕重要物资、新兴优势产业链等四个方面，湖南建立了重点企业“白名单”，其中国家级40家、省级80家。截至目前，全省工业领域核发重点物资运输通行证89张，保障与省外零部件供应商之间的物流通道。

【文旅】

围绕首届旅发大会，发放文旅消费券

“从经济规律来讲，文旅产业历来是经济复苏中的‘报春鸟’。”在湖南省文化和旅游厅党组成员、副厅长张希慧看来，从“五一”长假日均接待133万人次的数据来看，湖南文旅产业复苏已出现了一定的趋势，下一步将以首届全省旅游发展大会为抓手，牢固树立“办一次会，兴一座城”的理念，促进全省旅游业高质量发展。

围绕首届旅发大会，全省文旅系统将主要做好“四篇文章”。一是做好有效投资。二是促消费潜力释放，省文旅厅将在6月中旬发放惠民促企业的文旅消费券。三是做好谋划入境游，在积极有效地落实疫情防控的政策下支持开通对日本、韩国等地的航线，同时谋划欧美的精品航线。四是中小微企业开展贷款的风险补偿，支持旅行社等小微旅游企业积极承接机关、企事业，包括工会、会展等活动。

【退税】

确保每笔退税及时足额直达纳税人账户

“5月23日，国务院常务会议确定要在更多行业实施存量和增量全额留抵退税，全国增加退税1400多亿元。我们迅速行动，已做好数据的分析测算等前期准备工作。”国家税务总局湖南省税务局党委委员、副局长、一级巡视员王建平介绍，全省税务部门将主要采取三项举措来确保政策落实落地。一是在扎实开展退税数据测算、摸清退税底数的基础上，做好对纳税人的“一对一”精准辅导，确保纳税人知政策、明优惠、懂操作。二是严格按照事前预审、事中团队会审、事后抽审的工作流程开展退税审核，确保退得快、退得准。三是继续加强与财政、人民银行等部门的衔接、联动，确保每一笔退税款都及时、足额直达纳税人账户。

